

## 默想：五旬節

五旬節的反思，主題是：聖神啟動並激發我們的福傳使命；護慰者聖神賜予我們寬恕的恩惠；聖神賜給我們天主的生命和力量。

2023年5月10日

聖神啟動並激發我們的福傳使命

護慰者聖神賜予我們寬恕的恩惠

聖神賜給我們天主的生命和力量

## 聖神啟動並激發我們的福傳使命

我們可以說，在五旬節這一天，耶穌在世上的使命結束了，而我們的使命則受到同一的聖神的鼓勵、推動和支持而開始了。我們領受了和耶穌相同的、當初天主聖父交托了給祂聖子的使命。「願你們平安！就如父派遣了我，我也同樣派遣你們（若 20:21）。」我們因獲得了如此偉大的恩惠而充滿感激之情，並意欲使基督心中燃燒的熱火，以及祂渴望建能夠看到在地上燃燒起來的熱火，也在我們的心中燃燒。我們意欲出現在宗徒頭上、也存在於我們靈魂中的「火舌」能傳播到世界上最遙遠的角落。

我們並非孤獨無援地執行這項使命。我們有無與倫比的助佑，是耶穌當祂說祂不會留下我們為孤兒（參閱若 14:18）時所應許了給我們的。「無論天主聖神進入何處，祂都會驅散那

裡的恐懼；祂讓我們知道並感受到我們是在全能天主的大愛手中：無論發生什麼事，祂無限的愛也永遠不會離棄我們。殉道者的見證、精修聖人的勇氣、傳教士無畏的熱忱、宣道者的坦率、諸聖的、甚至那些少年和兒童聖人的榜樣都證明了這一點。教會的存在本身便證明了這一點。儘管眾人的有限和罪惡，教會仍然乘著天主的噓氣推動，和祂那能淨化的火焰所活化，而繼續破浪駛越歷史的汪洋。」

[1]

有時我們可能會覺得自己是個孤兒，可是我們不想讓這種感覺癱瘓自己。我們知道，它是魔鬼試圖在天主大愛的好麥子中散播的一些雜草。當這種感覺試圖進入我們的內心時，我們不應該與它結盟。相反，它應該激勵我們在聖神的助佑下再次回味我們是天主所鍾愛的子女。我們想與聖施禮華一起進入天主聖寵的無盡之流：「對我來說，光榮就是愛；它就是耶穌，而且與祂一起，它就是聖父——我的

天父——及聖神——我的聖化者。」

[2] 在天主聖三傾注在我們內心的愛中，我們找到所有恐懼和憂慮的解決方案。

## 護慰者聖神賜予我們寬恕的恩惠

我們第一次嘗試自己走路，也許是從母親的懷抱走向父親的懷抱時，我們不知道其結果會如何，因為我們從未做過。但當我們得到他們兩人的擁抱，以此作為對我們成功行走的獎勵時，我們意識到冒險是值得的。我們現在可以祈求聖神點燃我們的意志，讓我們的心充滿神聖的渴望，在世界上播種平安與喜樂。

正是在祈禱中，我們聽到天主的聲音，並獲得開始這一神聖歷程的力量。「祈禱是我們白白獲賜的恩物；在聖神中與祂對話，聖神在我們內祈禱，又讓我們稱呼天主為父親、爸爸、阿爸（參閱羅8:15；迦4:4）。而這不僅僅是一種表達方式，而是一個事實：我們真的是天主的子女。『因

為凡受天主聖神引導的，都是天主的子女』（羅8:14）。」[3]

有時候，我們可能會甚或不自覺地想到天主因為我們的罪過或背叛而與我們疏遠了。可是祂對我們的脆弱的反應總是讓我們感到驚訝。「當已經復活了的耶穌第一次向門徒顯現時，祂對他們說：『你們領受聖神罷！你們赦免誰的罪，就給誰赦免』（若20:22-23）。耶穌並沒有因為他們在祂受難時否認和拋棄了祂而責罰他們，反而是賜予他們寬恕的精神。聖神是已經復活了的主的第一份恩物，而且最重要的目的是為了赦罪而賜給了我們的。在這裡，我們看見教會的開端，那將我們凝聚在一起的膠水，那能粘合房屋各塊磚頭的水泥：就是寬恕。因為寬恕是最高層次的恩物；它是最偉大的愛。儘管一切，它仍然保持團結，避免垮倒，及鞏固並加強。寬恕釋放我們的心，讓我們重新開始。寬恕帶來希望；沒有寬恕，教會就建立不起來。」[4]

## 聖神賜給我們天主的生命和力量

聖神要用祂的力量充滿我們，好讓我們可以享受履行托付給了我們的使命。聖施禮華向我們指出沒有天主恩寵這個堅實基礎是多麼有害：「針對信德的攻擊推倒那座屬靈的建築。針對望德的誘惑破壞人的平安。但是，這種凶惡的、天主不愛我、我也不愛祂的『肯定』是有毀滅性的，甚至在生理上也掏空人心。」<sup>[5]</sup>

幸運的是，解決的辦法對每個人都是垂手可得：「那麼，今天，讓我們學習當我們需要一個真正的改變時該怎麼做。而我們當中有誰不需要一個改變呢？尤其是當我們情緒低落，被生活的重擔弄得疲憊不堪，被自己的軟弱所壓抑時，在那些舉步維艱，去愛也似乎不可能的時候。那時，我們需要一個強大的『震動』：聖神，天主的德能。在信經中，我們宣認祂是『賦予生命者』。如果我們每天都能感受到這個給生命的震動，那該多好

啊！當我們每天早上醒來時，就說：『來吧，聖神，進入我的心，進入我的一天吧。』」[6]

聖女小德蘭在談到她領堅振那天時說：「那時我靈魂內感到多麼的快樂啊！像宗徒們一樣，我快樂地等待著聖神的到來……我沒有感受到第一個五旬節時出現的暴風，而是先知厄里亞在曷勒布山上聽到的微風。那天，我獲得了在苦難中堅韌不拔的恩賜——是一個我非常需要的恩賜，因為我靈魂的殉道即將開始。」[7] 我們也想留意我們靈魂的護慰者的感召。

「『我不會撇下你們成為孤兒。』今天，在五旬節，耶穌的說話也提醒我們聖母瑪利亞在信徒們所居住的樓房內像慈母般的臨在。耶穌的母親與聚集祈禱的門徒們在一起：她是聖子活的紀念和聖神活的祈求。她是教會之母。我們以一種特殊的方式把所有基督徒、所有家庭和社區都托付給她的代禱，他們此時最需要護慰者、保護

者和安慰者聖神，真理、自由與平安的聖神。」<sup>[8]</sup>

[1]教宗本篤十六世，2009年5月31日的講道

[2]聖施禮華，親密筆記，1653-1655

[3]教宗方濟各，2014年6月8日的講道

[4]教宗方濟各，2017年6月4日的講道

[5]法蘭切斯卡·哈維埃拉，其在《關於聖神》一書頁邊的註釋

[6]教宗方濟各，2018年5月20日的講道

[7]聖女小德蘭，手稿A，ch. IV，36

[8]教宗方濟各，2016年5月15日的講道

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
Mo-Xiang-Wu-Xun-Jie/](https://opusdei.org/zht/article/Mo-Xiang-Wu-Xun-Jie/) (2025年5月1日)